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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. У ході становлення та поступального 

розвитку демократичних засад радянської держави важливого значення набуває 

процес формування національної самосвідомості. Знання минулого, врахування 

історичного досвіду необхідні для виховання повноцінних громадян України. 

Невід’ємними складовими цього процесу є зростання духовного потенціалу 

суспільства, подолання відчуженості людей від влади, вироблення правил їх 

політичної поведінки, перегляд ціннісних установок. Хоча вже пройшло 67 років 

після смерті Й. Сталіна, міф про нього було розвінчано, тіло винесене з Мавзолею, 

але рудименти сталінізму не зникли з нашої свідомості. Примітно, що й серед 

науковців немає єдиної думки щодо оцінки ролі особи  Й. Сталіна в історії.  

Більше того, останнім часом нерідко стали виявлятися спроби реанімувати ім’я 

диктатора. На нашу думку, витоки нинішніх неоднозначних оцінок сталінського 

правління потрібно шукати в періоді «хрущовської відлиги». Визнаючи 

невблаганну силу законів суспільного розвитку, не варто ігнорувати й 

суб’єктивний чинник історичного процесу. Перебіг десталінізаційних заходів 

визначався як тактичними політичними потребами й розрахунками представників 

кремлівського керівництва, так і позицією рядових громадян щодо офіційної 

інтерпретації цих заходів. 

Аналіз суспільних настроїв радянського населення в ході десталінізації 

допоможе краще зрозуміти причини провалу спроб перебудови радянської 

системи і деякі політичні реалії сьогодення. Порушена проблема залишається 

малодослідженою як у вітчизняній, так і зарубіжній історіографії, а тому 

актуальність теми дослідження не викликає сумніву. У даний момент існує 

потреба в залученні до наукового обігу ряду розсекречених архівних матеріалів, 

що дають реальну можливість дослідити ставлення населення до процесу 

десталінізації, а також на основі документальних фактів прийти до більш 

ґрунтовних узагальнень.  

Важливою також є проблема переоцінки суспільно-політичних подій 

«хрущовської відлиги», яка в радянській історичній літературі висвітлювалися 
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винятково через призму партійних рішень. Необхідно відмовитися від багатьох 

стереотипів, догматичних і кон’юнктурних підходів. Цим, також, обумовлена 

актуальність дослідження обраної теми. 

Об’єктом дослідження є процес десталінізації 1953-1964 рр. та його вплив 

на радянське суспільство. 

Предметом дослідження є ставлення радянського суспільства до викриття 

культу особи Й. Сталіна та процесу десталінізації. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період 1953-1964 рр., 

упродовж якого проводилися десталінізаційні заходи. 

Географічні межі роботи охоплюють територію СРСР, в межах його 

державного кордону, станом на 1953-1964 рр. 

Метою роботи: на основі комплексного дослідження значної кількості 

опублікованої літератури  та архівних  документів  проаналізувати  вплив процесу 

десталінізації 1953-1964 рр. на суспільно-політичні настрої, моральний стан, 

свідомість радянського суспільства. 

Для реалізації даної мети поставлено такі завдання: 

- визначити стан наукової розробки теми та виявити наявну джерельну 

базу; 

- показати суспільну атмосферу в радянському суспільстві після смерті Й. 

Сталіна і, виходячи з цього, виділити особливості масової свідомості, які 

визначали позицію населення країни щодо політики влади; 

- з’ясувати реакцію громадськості на реформаторські заходи Л. Берії, а його 

також арешт та висунуті йому звинувачення; 

- вивчити та проаналізувати особливості проведення реформ М. Хрущовим 

та їх вплив на радянське суспільство; 

- простежити зміну суспільно-політичних настроїв населення Радянського 

Союзу після ХХ з’їзду КПРС; 

- встановити особливості десталінізаційного процесу впродовж 1962-1964 

рр. та його вплив на населення Радянського Союзу; 

- розглянути процес усунення М. Хрущова від влади. 
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Методи дослідження. У процесі виконання роботи було використано низку 

загальнонаукових методів, у тому числі аналіз, синтез, індукція та дедукція, 

методи аналогії й порівняння, діалектичний. Під час написання магістерської 

роботи використано також різні спеціально-історичні методи дослідження, серед 

яких: ретроспективний та історико-генетичний; історико-порівняльний; історико-

типологічний; проблемно-хронологічний; структурно-функціональний; метод 

періодизації. 

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів полягає в 

тому, що вперше на основі аналізу джерельної та історіографічної бази 

проводиться комплексне вивчення проблеми ставлення радянського суспільства 

до процесу десталінізації в 1953-1964 рр. Новизна наукових підходів обумовлена і 

тим, що в результаті проведених досліджень у магістерській роботі 

вперше: 

- визначено стан наукової розробки теми ставлення радянського суспільства 

до процесу десталінізації 1953-1964 рр; 

- проаналізовано вплив на суспільно-політичні настрої, моральний стан, 

свідомість населення Радянського Союзу;  

- показано динаміку суспільно-політичних настроїв та трансформацію 

масової свідомості населення країни у ході здійснення політики 

десталінізації; 

подальший розвиток дістали: 

- питання масових настроїв населення СРСР після смерті Й. Сталіна, реакції 

радянського суспільства на реформаційні заходи Л. Берії та висунуті йому 

звинувачення, ставлення громадян республіки до курсу на соціальну 

переорієнтацію економіки, суспільно-політичних настроїв після ХХ з’їзду 

КПРС, оцінки радянською громадськістю десталінізації впродовж 1962-

1964 рр.; 

- висвітлення різних підходів до проведення десталінізації, запропонованих 

Л. Берією, Г. Маленковим і М. Хрущовим; 
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- аналіз нормативно-правових актів вищих партійно-державних органів, 

спрямованих на реалізацію політики десталінізації. При цьому увага 

акцентувалася на впливі та наслідках цих актів для радянського 

суспільства; 

уточнено: 

- процес проведення реформ М. Хрущовим та їхні наслідки для радянського 

суспільства; 

доповнено: 

– існуючі дослідження, присвячені проблемі розвінчання культу особи та 

процесу десталінізації радянського суспільства 1953-1964 рр. Зокрема розглянуто 

еволюцію лібералізації радянського суспільства та процес його зміни. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

фактологічний матеріал, теоретичні обґрунтування, узагальнення і висновки, які 

містяться у магістерській роботі стануть в нагоді при написанні узагальнюючих 

праць з історії СРСР; підготовці та розробці спецкурсів з історії України й 

всесвітньої історії; розробці виховних заходів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане 

історичне дослідження виконане в руслі наукової проблематики кафедри 

архівознавства, спеціальних історичних та правознавчих дисциплін історичного 

факультету Кам’янець – Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

Апробація результатів дослідження. Деякі положення та висновки 

магістерської роботи оприлюднені автором у звітній науковій конференції 

студентів та магістрантів університету. 

Публікації. З теми дослідження здійснено дві публікації. 

Структура магістерської роботи визначається змістом проблеми, 

поставленою метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, 10 підрозділів, висновків, списку використаних джерел і 

літератури  (230 позицій) та додатків. Обсяг основного тексту становить  86 

сторінок, загальний – 125. 
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ВИСНОВКИ 

За радянських часів у вивченні суспільно - політичних настроїв радянського 

суспільства серйозною перешкодою слугували існуючі ідеологічні настанови, 

жорсткі цензурні обмеження і заборони. Сьогодні нараховується велика кількість 

наукових праць загального характеру, які висвітлюють взаємовідносини влади й 

суспільства в роки хрущовської «відлиги», однак спеціальних досліджень із теми 

ставлення радянського населення до процесу десталінізації 1953-1964 рр. не 

проводилося. 

Варто звернути увагу на те, що доля десталінізації вирішальним чином 

залежала від перебігу боротьби за владу між нащадками Й. Сталіна. Тому кожен із 

невеликих етапів перетворення суспільства пав’язаний з іменем того чи іншого 

правителя. З ім’ям Л. Берії передусім пов’язані початок амністії й реабілітації, а 

також перегляд принципів сталінської національної політики; Г. Маленкова -

 проголошення курсу на соціальну переорієнтацію економіки держави;  

М. Хрущова - критика культу особи Сталіна та його соратників. 

Хочеться підкреслити те, що десталінізація здійснила визначальний вплив на 

зміни в суспільній свідомості радянського населення. Люди поступово відходили 

від багатьох стереотипів, що нав’язувалися офіційною пропагандою за часів 

сталінізму. Після ХХ з’їзду КПРС спостерігається покращення ставлення 

громадськості до незаконно репресованих осіб. Цьому сприяло ознайомлення 

значної частини населення з багатьма новими фактами масових репресій 

сталінської доби. Прийняття ряду нормативно-правових актів поліпшувало 

організацію соціальної адаптації амністованих і реабілітованих громадян та 

створювало належні умови для реінтеграції їх у суспільстві. 

Зазначемо, що погляди на десталінізацію селянства й робітництва, як 

правило, були відповідними офіційній ідеологічній лінії. Представники 

інтелігенції, зважаючи на специфіку професії, чіткіше за інших схоплювали ті 

критичні настрої, які кружляли в повітрі. Тому вони нерідко висловлювали думку 

про недостатність десталінізаційних заходів. Військовослужбовці переважно 

підтримували політику десталінізації. Працівники репресивно-каральних органів 
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негативно поставилися до процесу подолання спадщини сталінізму. Комуністи 

прагнули вплинути на подальшу долю країни та виправити помилки, допущені 

сталінським керівництвом. Безпартійні громадяни менш активно реагували на 

реформаційні перетворення. Зазвичай вони займали позицію конформізму 

стосовно офіційної влади.  

Десталінізаційні заходи в основному знайшли підтримку населення різних 

регіонів республіки. Хоча на загальному тлі можна було виділити настрої 

мешканців Радянського Союзу, які вважали недостатніми проведені реформи й 

вимагали більшої рішучості в процесі десталінізації. 

Таким чином,  поряд із десакралізацією образу Й. Сталіна в масовій 

свідомості спостерігалося посилення критичних настроїв щодо хрущовського 

керівництва. Це детермінувало активізацію боротьби владних структур із 

проявами інакодумства та проведення масових арештів за звинуваченнями в 

«антирадянській пропаганді й агітації». Тим самим, значною мірою 

дискредитувалися всі попередні викриття культу особи Сталіна та його 

соратників. Утім, підвести населення до повної відповідності з офіційною 

ідеологічною лінією не вдавалося. Тому владні функціонери стали виявляти 

непослідовність у проведенні політики десталінізації.  

Усе більше ставав помітним хаотичний характер десталінізаційних заходів та 

їх підпорядкованість тактичним політичним потребам і розрахункам  М. Хрущова. 

Незавершеність і обмеженість процесу десталінізації свідчили про перемогу 

прихильників консервативних поглядів, які виступали проти викриття 

сталінського культу.  

Тим не менше, країна була вже новою. Життя її громадян стало не тільки 

не таким злиденним, як раніше, але й більш безпечним. Відносини всередині 

політичної еліти теж стабілізувалися. Відставка будь-якого керівника, і навіть 

втрата ним партійного квитка, вже не означали майже автоматичний його 

арешт, як за часів Й. Сталіна. Хрущовська «відлига» позитивно вплинула на 

формування світогляду майбутніх управлінських кадрів, які виховувалися в 

дусі неприйняття сталінізму з його репресивними методами управління 
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країною. У багатьох відносинах нове покоління радянських керівників стало 

«поколінням ХХ з’їзду КПРС».  
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